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 أنواع التفاعلات الكيميائية
 

 
 

 الكيميائي: التفاعل –أولاً 
 

يطرأ على المادة، وهو إما أن يكون بسيطاً يمكن  كيميائي هو تغيرّ

 التعبير عنه بمعادلة، أو معقداً يصعب وصفه أو تحليله.  

تحلل الكائنات  –صددددلح الحل ل  –)احتراق الورق  ومن أمثلة ذلك:

 تعفنّ الخبز(. –الحية بعل موتها 
 

 الكيميائية:أنواع التفاعلات  –ثانياً 
 

 الاتحاد:تفاعلات  –آ 

عة من المواد  عل في ا مومو يائيةة التي تتفةا هي التغيرّات الكيم

 مؤدية إلى تشكل مادة واحدة.

 ومن أمثلة ذلك: 
 

اتحاد الحل ل مع الكبر ت بالتسددددخين لتكو ن مردي  ل ل  و  – 1

 )دبر تيل الحل لي(:  II دبر تيل الحل ل

(S)Fe S  
∆
→ (S)S  + (S)Fe  

 حل ل  دبر ت  IIدبر تيل الحل ل 
 

 تم التفاعل السدددابإ باد ال  دددلل من الحل ل الإسدددخّن  ل  در ة 

 الاحإرار في  ليط من برادة الحل ل ومسحوق الكبر ت.
 

  ( عل  حن الإادة في الحالة الصلبة.Sالرمز ) لل  ملاحظة:
 

اتحاد غاز النترو ين مع غاز الهيلرو ين لتكو ن غاز النشادر  –2

 في شروط منا بة:

3 (g)2NH → 2 (g)3H + 2 (g)N 
 غاز 

 نشادر

 غاز 

  يلرو ين

 غاز 

 نترو ين

 بتقر ي  ددداقعن التفاعل عن غاز النشدددادر الإن لإ  تم الكشددد  

إاء من فو ة الأنبوب الإن لإ منه  لة بحإض دلور ال ية مبل ز ا 

غاز النشادر، فتتشكل  حابة بيضاء )ضباب( من دلور ل الأمونيوم 

 وفإ التفاعل الآتي:

(g) Cl4NH → 3 (g)NH + (aq)HCl  
 حإض دلور الإاء  غاز نشادر  دلور ل الأمونيوم

 

( عل  حن الإددادة في الحددالددة ال دداز ددة                         g ددلل الرمز ) ملاحظةةة:

  ( عل  حن الإادة مو ودة في محلول مائي. aqوالرمز ) 

 التفكك:تفاعلات  –ب 
 

كك في ا مركب واحد إلى مادتين     ية التي يتف يائ هي التغيرات الكيم

 أو أكثر، ويلزم ا طاقة حرارية أو تيار ك ربائي.
 

 ومن أمثلة ذلك:
 
 

في وعاء فول ا  ل  عنصدددر ه الهيلرو ين  O2Hتفكل الإاء  – 1

 تحليل دهربائي للإاء:و ي عإلية والأودسجين 

2(g)O +       2(g)H2 → )L(O22H 
 ماء  غاز  يلرو ين   غاز حودسجين

 

 .عل  حن الإادة في الحالة السائلة )L لل الرمز ) ملاحظة:

 

 بالحرارة: 3CaCOتفكل دربونات الكالسيوم - 2
 

2 (g)CO + (S)CaO  
∆
→ 3 (S)CaCO      

 دربونات الكالسيوم  حودسيل الكالسيوم ثنائي حودسيل الكربون
 

.كش  عن غاز ثنائي حودسيل الكربون الإن لإ بتعكيره لرائإ الكلس    
 

 

بالحرارة بو ود و يط من  3KClOتفكل دلورات البوتا يوم  – 3

 : 2MnOثنائي حودسيل الإن نيز 

2 (g)3O + (S) 2KCl 

 

∆
→ 

2MnO 

3 (S)2KClO   

 دلورات البوتا يوم  دلور ل البوتا يوم حودسجين غاز 
 

 )حإض ضعي (: 3CO2Hتفكل حإض الكربون  – 4
 

2 (g)CO + )( O2H 
∆
→ 3(aq )CO2H 

 حإض الكربون ماء            ثنائي حودسيل الكربون
 

 

 :3NaHCOتفكل بيكربونات الصود وم  – 5
 

)l( O2H+ 2 (g)CO + 3 (s)CO2Na ∆
→ 3 (S)2NaHCO 

ثنائي حودسيل  ماء

 الكربون

دربونات 

 الصود وم

 تابيكربون 

 الصود وم
 

  .تستخلم بيكربونات الصود وم في صناعة الإعجنات 
 التبادل:تفاعلات  –ج 

 :)التبادل الأحادي )الإزاحة 
 

صر نشيط كيميائياً محل  هي التغيرات الكيميائية التي يحل في ا عن

 عنصر آخر أقل نشاطاً كيميائياً منه في مركب من مركبات. 

 الإاء حو بهلرو ين الحإض. دأن  تم ا تبلال معلن بهلرو ين

 أمثلة: 
 
 

 تفاعل معدن الصوديوم مع الماء: – 1
 

2 (g)H + (aq)2NaOH  → )(O22H + (s)2Na 

 صود وم  ماء  يلرودسيل الصود وم  يلرو ين
 

نلاحظ من  لال التفدداعددل حن معددلن الصددددود وم حددل محددل  -

 حشل منه نشاطاً ديإيائياً.الهيلرو ين في الإاء )حزاحه( فهو 

صود وم )و ط قلوي(   - سيل ال شكّل محلول  يلرود دإا نلاحظ ت

لون (  ل  الالحإراء)حوالبنفسجيةالذي  قلي لون ورقة عباد الشإس 

  إكن ا تعإال البوتا يوم بللاً من الصود وم(دإا ) الأزرق.
 

 إكن ق عه بالسدكين. ولا  صدم مسدكه باليل  طريالصدود وم معلن  ملاحظة:

 لأنه  سبي حروقاً شل لة للجلل، وعنل حلوث الإصابة  جي غسل الجلل بالإاء.
 

 تفاعل معدن الزنك مع حمض كلور الماء: – 2
 

2 (g)H + 2(aq)ZnCl → (aq) 2HCl + (s) Zn 
 زنل  حإض دلور الإاء  دلور ل الزنل   يلرو ين

 

 حزاح الهيلرو ين فهو حشددددل منه نشدددداطاً ديإيائياً نلاحظ حن الزنل 

 و إكن دتابة الإعادلة السابقة بشكل ح وني عل  الشكل التالي:
 

2(g)) + H -+ 2Cl  2+( Zn → )  -+ Cl  ++ 2 ( H  (s)Zn 
  يلرو ين            دلور ل الزنل             حإض دلور الإاء              زنل 

 الأ ونات الإتإاثلة في طرفي الإعادلة:وبشكل مختصر بعل حذف 
 

2(g)+   H    (aq)
2+Zn        →        (aq)

++    2H       (s)Zn 
 

 كشدد  عن غاز الهيلرو ين الإن لإ باحتراقه بلهي حزرق مع 

 الهيلرو ين ح   من الهواء. غاز حلوث فرقعة ص يرة، علإاً حن

 4SO2H إكن حلوث تفاعل الزنل مع حإض الكبر ت الإإلد  ملاحظة:
 

سمار من الحديد مع محلول كبريتات النحاس الزرقاء –3  تفاعل م

(aq) 4CuSO : 

(s)Cu + 4 (aq)FeSO → 4(aq)CuSO + (s)Fe 
 حل ل  دبر تات النحاس  IIدبر تات الحل ل   نحاس

 نلاحظ من  لال التفاعل السابإ:

حاس -ح نات الن كان ح و حل م حل ل حن   (aq)ا ددددت اح ال
2+Cu  في

ياً من  يائ طاً ديإ حل ل حدثر نشددددا حاس لأن ال تات الن محلول دبر 

 النحاس.
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يددر لددون مددحددلددول دددبددر ددتددات الددنددحدداس الأزرق                                      -ب  تدد ددّ

نحدداس   ل لون ح ونددات ا  ()aq( 
2+Cu                       للون الأ ضددددر ل  ا   )

 الحل ل حزاح( مإا  لل عل  حن     aq 2+Fe ) () لون ح ونات  الحل ل 

يائياً من  طاً ديإ حل ل حدثر نشددددا لل  كون ال بذ حاس ، و نات الن ح و

  النحاس  .

قة   ن لي-ج حل ل في الإحلول ب ب إار ال الجزء الإ إور من مسدددد

ر)بينإا ح ون النحاس حزرق(، مإا  لل حإراء اللون من النحاس الح

 ح ضاً عل  حن الحل ل حزاح النحاس فهو حدثر منه نشاطاً ديإيائياً.

 تكتي الإعادلة السابقة بشكل ح وني عل  الشكل الآتي:
 

(S)) + Cu  -2 4+ SO 2+( Fe →) -2
4+ SO 2++ (Cu (s)Fe 

 بشكل مختصر:تكتي الإعادلة و

(S)+     Cu    (aq) 2+Fe       →      (aq)
+2+   Cu      (S)Fe  

 سلسلة الإزاحة )سلسلة النشاط الكيميائي(:

رتي العلإاء العناصددر الكيإيائية بحسددي تناقا نشدداطها الكيإيائي 

  ي: و ) لسلة النشاط الكيإيائي( في  لسلة  إوّ ا  لسلة الإزاحة
 

Zn Mn Al Mg Na Ca Sr Ba K Li 

Hg Ag Cu H pb Sn Ni Co Cd Fe 

         Au 

 تناقا النشاط الكيإيائي

علملاحظة:  فا  دل من مع Cu , Hg , Ag , Auدل من  لا  ت

إاء إلد حإض دلور ال قل  وحإض الكبر ت الإ إا ح دل منه ، لأن 

 .نشاطاً ديإيائياً من الهيلرو ين
الثنائي  تفاعلات التبادل -

  المزدوج(:)

فيمةةا بين مةةا لتكوين في هةة ا التفةةاعلات تتبةةادل أيونةةات مركبين 

 حمثلة: مركبين جديدين أحدهما راسب أو غاز أو ضعيف الثبات.

 :(AgClكلوريد الفضة الناتج راسب ) – 1

مع محلول  AgNO(aq)3محلول مائي من نترات الفضدددة  تفاعل- أ

دددكل  NaCl( aq )مائي من دلور ل الصود وم   د د را ي   حيث  تش

لفضددددددة لور ددل ا د من  يض  ب حلول من نترات  AgCl(S) ح م و

 الآتية : التفاعل معادلة وذلل حسي   NaNO( aq )3الصود وم 
 

(s)+ AgCl 3( aq )  NaNO →3(aq)  +  AgNO  ( aq )NaCl  

 :بشكل ح وني الإعادلةدتابة و

(s))+ AgCl-
3+NO +(Na→)-3+ NO +)+(Ag-+ Cl+( Na 

 دلور ل

 الفضة

 نترات

 الصود وم

 نترات

 الفضة

 دلور ل

 الصود وم

دلور دل الفضدددددة را دددددي حبيض  نتأ عن اتحداد ح ون الفضدددددة                  

، مع ح ون  3AgNOالناتأ من تأ ن نترات الفضددة   Ag+الإو ي 

 . NaClالناتأ من تأ ن دلور ل الصود وم   Cl- الكلور السالي

 عل  الشكل الآتي: دتابة الإعادلة الإختصرةو إكن 

        ( s )AgCl      →         ) ( aq
 –+     Cl     ( aq ) +Ag  

 :   HCl ))كلوريد ال يدروجين  غاز)الناتج غاز  – 2

تفاعل حإض الكبر ت مع محلول دلور ل الصددود وم مع التسددخين 

  ل  در ة عالية من الحرارة:

(g)+ 2 HCl 4(aq)SO2Na  →    (aq)+ 2NaCl (aq) 4SO2H 

دلور ل 

 الهيلرو ين
 دبر تات

 الصود وم

 دلور ل

 الصود وم

 حإض

 الكبر ت

 والإعادلة الأ ونية:
 (g)HCl ) + 2-2

4+SO+(2Na →) -Cl ++) + 2(Na-2
4+SO+(2H 

 والإعادلة الإختصرة:

(g) 2 HCl          →(aq)    
– +    2 Cl(aq)    

+2H  
  باد لة بإحلول ع باد الشددددإس الإبل قة ع يلرو ين ور غاز دلور ل اله  لوّن 

 غاز ذو صفة حإضية. الشإس البنفسجي باللون الأحإر، مإا  لل عل  حنه
 

 ( : 3CO2Hحمض الكربون ك) الناتج مركب ضعيف الثبات– 3

تفدداعددل حإض الكبر ددت مع محلول ملم دربونددات  ومثددال ذلددل 

 الإعادلة الآتية:الصود وم وذلل حسي 
 2(g)+ CO (l)O2+ H (aq) 4SO2→  Na 3 (aq)CO2+ Na (aq) 4SO2H 

 

 والإعادلة الأ ونية:

) (g 2+ CO (l)O2) + H-2
4+ SO +(2Na→) -2 

3+CO+) + (2Na-2
4+SO+(2H 

 

 والإعادلة الإختصرة:

( g ) 2+ CO( l ) O 2H     →      (aq)
-2 3+ CO (aq) 

+2H 
 

  تم الكش  عن غاز ثنائي حودسيل الكربون بأنه  عكّر رائإ الكلس.
 ق:الاحتراتفاعلات  –د 

 
 

فاعل الأوكسةةةةوين بمادة  ية التي يتم في ا ت يائ هي التغيرات الكيم

في شةةةروط مناسةةةبة، ويرافا ذلك انتشةةةار طاقة  أخرى )احتراق(

 ومثال ذلل: حرارية كبيرة.
 

 بجوٍ من الأودسجين وفإ الإعادلة:  4CHاحتراق غاز الإتان  –ح 

CH4    +     2 O2   →       CO2   +     2 H2O   + طاقة  

 غاز متان   غاز حودسجين       ثنائي حودسيل الكربون   بخار ماء              
 

غاز البوتان الإستخلم دوقود في الإنازل، وفإ معادلة  احتراق-ب 

 الاحتراق الآتية:
 

  O 210 H + 28CO        →    2+13 O     10H42C  +طاقة
 حودسيل ثنائيماء        

 الكربون              
 غاز البوتان حودسجينغاز     

 ملاحظات هامة:
 الاحتراق.: غاز الأوكسوين يساعد على  ( 1) 

مدد  2)  يت ال ماء وحمض الكبر يد مع حمض كلور ال حد عل ال فا ما يت ند ( : ع

 ( .ويتشكل كلوريد الحديدي وكبريتات الحديدي. 2يأخ  التكافؤ الأصغر ) 

 مسألة:

من الكربون بكإية منا بة من حدسجين الهواء احتراقاً  24g حترق 

 تاماً و نتأ غاز ثنائي حودسيل الكربون، والإ لوب:

 ادتي معادلة تفاعل الاحتراق.-1

 احسي دتلة وعلد مولات غاز ثنائي حودسيل الكربون الناتأ. – 2

احسددي حجم الأودسددجين اللازم للتفاعل مقا دداً في الشددرطين  – 3

 النظاميين.

احسددددي حجم الهواء اللازم للتفاعل مقا دددداً في الشددددرطين  – 4

 النظاميين.

قلاراحسددددي  – 5 ية م جة عن   تفاعل الاحتراق  دإ نات الحرارة ال

دل مول دربون  ع ي باحتراقه  إاً حن   دإية الحرارةالسددددابإ، عل

 تعني : ديلو  ول390Kj .( KJ)مقلار ا 

 الحل:

 2CO → 2O + C + حرارة

390KJ  44g /1mol  22.4L  12g 

Q KJ  mg / n mol  V L  24g 

 

m = 
24 ×44

12
= 88 𝑔 

n  = 
24 ×1

12
  = 2 𝑚𝑜𝑙 

V = 
24 ×22.4

12
= 44.8 𝑙 

 : اللازم لعإلية الاحتراق حجم الهواء

V' = 5V = 5 × 44.8 = 224 L 

Q = 
24 ×390

12
= 780 KJ 

 نهاية 

 الدرس الأول أنواع التفاعلات الكيميائية 
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 الدرس الأول: أنشطة

 أنواع التفاعلات الكيميائية

الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي وانقلها إلى  راخت –أولاً 

 دفترك: 

 ر رائإ الكلس  و:ال از الذي  سبي تعدك- 1

 2CO  –د  3NH - د  2O –ب  2H –ح 

 ال از الذي  حترق بلهي حزرق مع حلوث فرقعة ص يرة: – 2

 2Cl –د  2N - د  2O –ب  2H –ح 

يلرو ين  – 3 يل  ل  عنصددددر ه اله عاء التحل إاء في و كل ال تف

 والأودسجين  و عإلية:

 .حدسلة –د   .تبادل- د  .تحليل دهربائي –ب  اتحاد. –ح 

 الحإض الضعي  من الحإوض الآتية: – 4

حإض  –ح 

 الكبر ت.

 حإض –ب 

 الآزوت.

 حإض- د 

 دلور الإاء. 

حإض  –د 

 الكربون.

 الإادة الإستخلمة في صناعة الإعجنات: – 5

حإض  –ح 

 الكبر ت.

بيكربونات  –ب 

 الصود وم.
نترات - د 

 الفضة.

دلور ل  –د 

 البوتا يوم.

 الإعلن الأدثر نشاطاً ديإيائياً من الألإنيوم: – 6

 Mg –د  Ag - د  Fe  –ب  Zn –ح 

 ال از الذي له صفة حإضية: – 7

 HCl -د  2N - د  2O –ب  2H –ح 

 ال از الضروري لعإلية الاحتراق: – 8

 2Cl –د  2N - د  2O –ب  HCl –ح 

  كون لون داش  عباد الشإس في الو ط الحإضي: – 9

 برتقالي. –د  حصفر.- د  ححإر. –ب  حزرق.  –ح 

  كون لون داش  عباد الشإس في الو ط القلوي: – 11

 برتقالي. –د  حصفر.- د  ححإر. –ب  حزرق.  –ح 
 

ت يرات ديإيائية تتفاعل فيها مجإوعة من الإواد مؤد ة  ل   – 11

 ظهور مادة واحلة،  ي تفاعلات:

 احتراق. –د   زاحة.- د  تفكل. –ب  اتحاد. –ح 

 2CaO+CO→3CaCOنوح التفاعل الإعبرّ عنه بالإعادلة  – 12

 تبادل ثنائي. –د  احتراق.- د  تفكل. –ب  اتحاد. –ح 

 الو يط الإستعإل عنل تفكل دلورات البوتا يوم: – 13

 O2Na –د  2MnO –ج  CaO -ب  3O2Al –ح 

فاعدل مع حإض دلور الإداء و  لإ غداز  – 14 الإعدلن الدذي  ت

 الهيلرو ين:

 Ag -د  Hg -ج  Cu -ب  Al –ح 

 الإعلن الذي لا  تفاعل مع حإض دلور الإاء: – 15

 Ag -د  Na -ج  Zn -ب  Fe -ح 

الأبخرة البيضددداء الإن لقة من تفاعل حإض دلور الإاء مع  – 16

 غاز النشادر:
 –ح

Cl4NH 

 –ب

4SO2)4(NH 

 –ج

3NO4NH 

 –د

OH4NH 

اكتا  المصااااللل الالمي الا ع تا ك علي  كل  –ثاانيااً 

   عبارة من الابارات الآتية:

( ت يرّ ديإيائي  عبرّ عن تفاعل الأودسددجين مع مادة ح ر     )   

 في شروط منا بة و رافقه انتشار حرارة.

عة من الإواد  ها مجإو عل في فا ية التي تت يائ )     ( الت يرّات الكيإ

 لتشكّل مادة واحلة.

)     ( الت يرّات الكيإيائية التي  تفكل فيها مردي واحل  ل  مادتين 

 ة حرار ة حو تيار دهربائي.حو حدثر بفعل طاق

 

 املأ الفراغات بالكلمات المناسبة: –ثالثاً 
 

بر تددات                     - 1 د لول  ح م في  لحددل ددل  من ا إس مسددددإدداراً  غ ا

 النحاس، واترده فترة من الزمن، نستنتأ:

 ...... تفاعل الحل ل مع محلول ........ الذي لونه ................ -

عنصددددر ..... في محلول دبر تات   حلّ عنصددددر ....... محل -

نحدداس و تكوّن ملم ..... لوندده ....... بينإددا  تر ددددددي  ل ا

 .......................... عل  الإسإار.

  عُبرّ عن التفاعل السابإ بالإعادلة الآتية: -

……………. + …………….. → (aq)4+  CuSO  (s)Fe 
 

تفدداعلات التفكددل  ي الت يرات الكيإيددائيددة التي  تفكددل فيهددا  – 2

 مردي واحل  ل  .................... حو حدثر.
 

تفاعلات الإزاحة  ي الت يرات الكيإيائية التي  حلّ فيها معلن  – 3
 .بهفي مرد نشاطاً ديإيائياً منه نشيط ديإيائياً محلّ معلن ................... 

نااخ خاال ةاااافيحااة من مااا ح ال ناا  في محلوك  –رابااااً 

أكتاا   ال من،كبريتاات النحااالأ اق رد ماا ة كااافياة من 

رة عاان التفاااعاال                       الامااااادلااة الاكايامايااائايااة الاماااباا 

وساااال  المواد ال اخلة في التفاعل والنات ة  الحاةاااال،

 عن .

 يلي:عرف ما  –خامساً 
 

 تفاعلات الاحتراق(  –تفاعلات التبادل المزدوج  –)التفاعل الكيميائي 

   يأتي: مماأعط تفسيراً علمياً لكل  –سادساً 
 

من دلور ل الأمونيوم عنل تقر ي  دداق  تشددكّل  ددحابة بيضدداء – 1

فاعل بلا له  إاء من فو ة حنبوب  ت لة بحإض دلور ال ية مبل ز ا 

 ذلل بإعادلة.عبرّ عن  غاز  يلرو ين مع غاز نترو ين،

نل  مرار ال از الناتأ عن تفكل دربونات  – 2 تعكّر رائإ الكلس ع

 .، عبرّ عن ذلل بإعادلةالكالسيوم بلا له

تحوّل لون ورقة عباد الشدددإس البنفسدددجية )حو الحإراء( عنل  – 3

ن الإاء  ل  اللومع الصود وم غإسها في الإحلول الناتأ عن تفاعل 

 .عبرّ عن ذلل بإعادلة ،الأزرق

اللون تحوّل اللون الأزرق لإحلول دبر تددات النحدداس  ل   – 4

نل غإس الأ ضددددر  إاراً من الحل ل بلا له،ع عن ذلل     عبرّ مسدددد

 بإعادلة.

 بين: ضمن ج وك قارح –سابااً 

 تفاعلات التفكل وتفاعلات الاتحاد من حيث: 

 علد الإواد الإتفاعلة وعلد الإواد الناتجة.

ثل اذكر نوع التفاعل  الآتية،ووا ح الماادلات  أتل   –ثامناً 

 .في كل منها

..... + ..... → ( l ) O2H2 + ( s )K 2 

..... + ..... → (g)2O + ( s )Mg2 

..... + ..... → (aq) HCl2 + (s)Mg 

..... + ..... →   ( s )3CaCO 

..... + ..... → 3(aq)CO2K + 2 (aq)BaCl 

..... + ..... →     )-3+NO+(Ag +  )-+Cl+(Na 

..... + ..... → 2(aq))3Pb( NO + (aq) NaCl2 

..... + ..... → 4 (aq)SO2H + 2 (aq)BaCl 

..... + ..... → 4 (aq) SO2H + (aq)3 CO2Na 

... + ..... → 4 (aq)SO2H + (aq) NaCl2 

..... + ......... → )-2
4+ SO2+(Cu + Fe  

  ........ → (g)23H + (g)2N 

  ........... + .............. → (s)3KClO2 
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الماادلات ممكنة الح وث وبي ن سااااب  أكمل –تااسااااااً 

 ح وثها:

  ... → (aq) HCl + ( s ) Cu  

  ... → 4 (aq)CuSO + ( s ) Fe 

  ... → 4 (aq)SO2H + ( s )Zn  

 

اكت  الماادلة الكيميائية المناسااابة للتفاعل  –عاشاااراً 

 الآتية:في الصورة 
 

 

 الآتية:حل المسائل  –حادع عشر
 

 المسألة الأولى:

 من دربونات الكالسيوم بالتسخين وفإ الإعادلة الآتية: 5g تفكل 

2 (g)CO + (S)CaO  
∆
→ 3 (S)CaCO      

 والإ لوب:

 حساب دتلة حدسيل الكالسيوم الناتأ. – 1

حسددداب حجم غاز ثنائي حودسددديل الكربون الناتأ مقا ددداً في  – 2

 الشرطين النظاميين.

 بينّ دي   تم الكش  عن غاز ثنائي حدسيل الكربون. – 3
 

 المسألة الثانية:
 

 

البوتا دددديوم مع دإية دافية من الإاء وفإ معلن من  7.8gفاعل ت 

 الإعادلة الآتية:
 (g)2H+ (aq)2 KOH → ( l ) O22H + ( s )2K  

 :حساب والإ لوب

 علد مولات الإاء اللا ل في التفاعل.– 1

 دتلة  يلرودسيل البوتا يوم الناتأ عن التفاعل.– 2

حجم غاز الهيلرو ين الإن لإ عن التفاعل مقا اً في الشرطين – 3

 النظاميين.
 

 المسألة الثالثة:

عل  فا حل ل مع دإيت دافية من حإض دلور  g 5.6 ت علن ال من م

 الإاء وفإ معادلة التفاعل الآتية:

2 (g)H + 2(aq)ClFe → (aq) 2HCl + (s)Fe 

 :حساب والإ لوب

 علد مولات الحإض اللا ل في التفاعل.– 1

 دتلة الإلم الناتأ.– 2

حجم غاز الهيلرو ين الإن لإ عن التفاعل مقا اً في الشرطين – 3

 النظاميين.
 

 المسألة الرابعة:

سجين احتراقاً تاماً فيتكوّن  من  mol 0.2 حترق غاز الإتان بالأود

 بخار الإاء، وفإ معادلة التفاعل الآتية: 

  O 2H2 + 2CO        →    2O2+      4CH  +طاقة

 :حساب والإ لوب

للا ل في التفاعل مقا دددداً في الشددددرطين – 1 تان ا غاز الإ حجم 

 النظاميين.

 علد مولات الأودسجين اللازم لعإلية الاحتراق.– 2

 دتلة غاز ثنائي حودسيل الكربون الناتأ.– 3

 

 المسألة الخامسة:
 

دافية من حإض دلور الإاء فوق محلول من نترات  نصدددديّ  ية  دإ

وفإ  14.35gالفضددددة حت  تإام التر دددديي، فينتأ را ددددي دتلته 

 ة:التفاعل الآتيمعادلة 

 

3(aq)HNO + (s)AgCl → (aq) HCl + 3 (aq)AgNO 

 والإ لوب:

 دتلة ملم نترات الفضة الإتفاعلة.حساب - 1

 علد مولات حإض دلور الإاء الإتفاعل.حساب  – 2

 

------------------------------------------------------------- 

 

 الكتل المولية للمسائل:

N = 14 O = 16 H = 1 C = 12 Ag = 108 

 Fe = 56 Ca = 40 K = 39 Cl = 35.5 

 

 

 

 
 نهاية

 أنشطةالدرس الأول

 أنواع التفاعلات الكيميائية
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 الدرس الأول: أنشطةحل 

 أنواع التفاعلات الكيميائية

 
 

 جواب السؤال الأول:  -

 ححإر. – ب- 2CO 9   – د- 1

 حزرق. – ح- 2H 11 – ح- 2

 اتحاد. – ح-11 تحليل دهربائي. – ب- 3

 تفكل. – ب-12 حإض الكربون. – د- 4

 2MnO – ج-13 بيكربونات الصود وم. – ب- 5

 Al- ح-Mg 14 – د- 6

 Ag- د-HCl 15 - د- 7

 Cl4NH –ح-2O 16 – ب- 8
 

 

 :  الثاني جواب السؤال -
 تفاعلات التفكك. – 3 تفاعلات الاتحاد. – 2 .الاحتراق تتفاعلا– 1

 

 

 :  الثالث جواب السؤال -
 ()حزرق (،النحاس )دبر تات - 1

)دبر تددات الحددل ددلي(، )ح ضددددر(، )الحددل ددل(، )النحدداس(،  -

 )النحاس(.

- (s)+ Cu 4(aq)FeSO 

 (منه)حقل  – 3)مادتين حو حدثر(،  – 2
 

 

 :  الرابع جواب السؤال -

(s)Cu + 4 (aq)SOZn → 4(aq)CuSO + (s) Zn 
 زنل  دبر تات النحاس  دبر تات الزنل  نحاس

 

 :  الخامس جواب السؤال -

  رح عل  الإادة، و و  ما حن  كون بسددي اً  ديإيائي ت يرّ  و- 1

  إكن التعبير عنه بإعادلة، حو معقلاً  صعي وصفه حو تحليله. 

 ددذه التفدداعلات تتبددادل ح ونددات مردبين فيإددا بينهإددا لتكو ن  في- 2

 حو ضعي  الثبات. مردبين  ل ل ن ححل إا را ي حو غاز

إادة   ي- 3 عل الأودسددددجين ب فا ها ت ية التي  تم في يائ الت يرات الكيإ

ح ر  )احتراق( في شددددروط منا ددددبة، و رافإ ذلل انتشددددار طاقة 

 حرار ة دبيرة.

 

 :  السادسالسؤال جواب  -
سبي تفاعل غاز النشادر الإن لإ نتيجة اتحاد غاز الهيلرو ين  – 1 ب

 الإعادلة:مع غاز النترو ين مع حإض دلور الإاء وفإ 

(g)Cl 4NH → (g) 3NH      + (aq)HCl  
 الإاء دلور حإض  نشادر غاز  الأمونيوم دلور ل

كل دربونات الكالسدددديوم غاز ثنائي حودسدددديل  – 2 نل تف نه  نتأ ع لأ

 الذي  عكّر رائإ الكلس. 2COالكربون 
(g) 2CO     +  (S) CaO     →      )(S 3CaCO      

لأنه عنلما  تفاعل الصددددود وم مع الإاء  تشددددكل  يلرودسدددديل  – 3

 شددكّل و دد اً قلو اً  قلي لون عباد  نحل في الإاء والصددود وم الذي 

 الشإس  ل  اللون الأزرق.

22NaOH + H →O 22Na + 2H 

تات  – 4 قاء من محلول دبر  حاس الزر نات الن حل ل حزاح ح و لأن ال

ملم دبر تات الحل لي الذي لون وتشكّل  محلها،النحاس الزرقاء وحل 

 وبذلل  كون الحل ل حدثر نشاطاً ديإيائياً من النحاس. ح ضر،محلوله 

(S)+     Cu    (aq) 2+Fe       →      (aq)
2++   Cu      (S)Fe  

 

 :  السابع جواب السؤال -

 

 تفاعلات التفكل وتفاعلات الاتحاد من حيث: - 1

 الإواد الناتجة.علد الإواد الإتفاعلة وعلد 

 

 عدد المواد الناتوة عدد المواد المتفاعلة 

 مادة واحلة مجإوعة من الإواد اتحاد تفاعل

 مادتين حو حدثر مردي واحل تفاعل تفكك
 

 

 

 :  الثامن جواب السؤال -

 
 → H + (aq)2KOH(g)2  زاحة

 → 2 MgO(s)   اتحاد

 → 2H + )aq2(MgCl(g)  زاحة

 → CO + (s)CaO(g)2 تفكل

 → 2KCl + (s)3BaCO(aq) تبادل ثنائي

 → AgCl + )3+NO+( Na(s) تبادل ثنائي

 → PbCl + )-+NO3+( Na(s)2 تبادل ثنائي

 → 2HCl + 4BaSO(g) تبادل ثنائي

CO (l)O2H + )-2 +(g)2 تبادل ثنائي
4+SO+(2Na → 

g(2HCl + )_-2( تبادل ثنائي
4+SO+(2Na → 

Cu + ) -2(s)  زاحة
4+SO 2+( Fe → 

 → 3NH2(g)   اتحاد

 → 3O + (s)2KCl(g)2 تفكل

 

 :  التاسع جواب السؤال -

 

  × → (aq) HCl + ( s ) Cu  

(s)Cu + 4FeSO → 4 (aq)CuSO + ( s ) Fe 

2(g)H + (aq)4ZnSO → 4 (aq)SO2H + ( s )Zn  

 

الحل ل حدثر نشاطاً من النحاس فأزاحه من محلول دبر تات النحاس 

 حدثر نشاطاً من الهيلرو ين فأزاحه من الحإض.والزنل 
 

 

 

 :  العاشر جواب السؤال -

 

 

 

 

 

 

 

(aq)2NaCl + 4(s)BaSO → 4 (aq)SO2Na + 2 (aq)BaCl 
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 : الحادي عشر جواب السؤال -
 

 المسألة الأولى:حل 

 

 من دربونات الكالسيوم بالتسخين وفإ الإعادلة الآتية: 5g تفكل 

2 (g)CO + (S)CaO  
∆
→ 3 (S)CaCO      

  والإ لوب:  

 حساب دتلة حدسيل الكالسيوم الناتأ. – 1

حسددداب حجم غاز ثنائي حودسددديل الكربون الناتأ مقا ددداً في  – 2

بينّ دي   تم الكشدددد  عن غاز ثنائي  – 3 الشددددرطين النظاميين.

 حدسيل الكربون.

 الحل:

2 (g)CO + (S)CaO  
∆
→ 3 (S)CaCO      

 

22.4L 56g 100g 

VL mg 5g 
 

m = 
5 ×56

100
  = 2.8 g 

V = 
5 ×22.4

100
= 1.12𝐿 

 بتعكيره لرائإ الكلس.   2CO  تم الكش  عن غاز 
 

 المسألة الثانية:

 
 
 

 من البوتا يوم مع دإية دافية من الإاء وفإ الإعادلة الآتية: 7.8g تفاعل 

 (g)2H+ (aq)2 KOH → )L( O2H2 + ( s )K 2 

 :حساب والإ لوب 

 الإاء اللا ل في التفاعل. علد مولات–1

 دتلة  يلرودسيل البوتا يوم الناتأ عن التفاعل.– 2

حجم غدداز الهيددلرو ين الإن لإ عن التفدداعددل مقددا ددددداً في  – 3

 الشرطين النظاميين.

 الحل:
 

(g)2H  + (aq)2 KOH → ( l ) O2H2 + ( s )K 2 
 

22.4L 112g  2mol  78g  

V L m g      n mol 7.8g 

n   = 
7.8 ×2

78
  = 0.2 𝑚𝑜𝑙 

7.8 ×112

78
  = 11.2 gm  =    

7.8 ×22.4

78
  = 2.24 LV  =    

 المسألة الثالثة:

 

عل  فا علن  g 5.6 ت حل ل من م مع دإيت دافية من حإض دلور ال

 الإاء وفإ معادلة التفاعل الآتية:

2 (g)H + 2(aq)ClFe → (aq) 2HCl + (s)Fe 

 حساب: والإ لوب

 الحإض اللا ل في التفاعل.علد مولات – 1 

 دتلة الإلم الناتأ.– 2

حجم غاز الهيلرو ين الإن لإ عن التفاعل مقا اً في الشرطين – 3

 النظاميين.

 

 

 
 

 الحل:

2 (g)H + 2(aq)ClFe →  (aq)  2HCl + (s)Fe 

 22.4L 127g               2mol  56g  

V L      m g          n mol 5.6g 
 

n   = 
5.6 ×2

56
      = 0.1 𝑚𝑜𝑙 

5.6 ×127

56
  = 12.7 gm  =  

5.6 ×22.4

56
  = 2.24𝑙V  =  

 المسألة الرابعة:

سجين احتراقاً تاماً فيتكوّن  من  mol 0.2 حترق غاز الإتان بالأود

 بخار الإاء، وفإ معادلة التفاعل الآتية: 

  O +  2+ 2H 2CO        →    2+ 2O     4CHطاقة

 والإ لوب:

قا دددداً في حسدددداب – 1  عل م فا للا ل في الت تان ا غاز الإ حجم 

 الشرطين النظاميين.

 احسي علد مولات الأودسجين اللازم لعإلية الاحتراق. – 2

 احسي دتلة غاز ثنائي حودسيل الكربون الناتأ. – 3

 الحل:

)l( O2H2 +      )g2(CO →   )g(2 O2 + )g( 4CH 

2    mol 44 g               2 mol  22.4L 
0.2   mol    m g             n mol  V  L 

 

V  = 
0.2 ×22.4

2
  = 2.24𝑙 

n   = 
0.2 ×2

2
      = 0.2 𝑚𝑜𝑙 

0.2 ×44

2
    = 4.4g m  =  

 

 المسألة الخامسة:
 

دافية من حإض دلور الإاء فوق محلول من نترات  نصدددديّ  ية  دإ

وفإ  14.35gالفضددددة حت  تإام التر دددديي، فينتأ را ددددي دتلته 

 ة:التفاعل الآتيمعادلة 
 

3(aq)HNO + (s)AgCl → (aq) HCl + 3 (aq)AgNO 

 والإ لوب حساب:

 دتلة ملم نترات الفضة الإتفاعلة.- 1

 علد مولات حإض دلور الإاء الإتفاعل. – 2

 الحل:

 
3(aq)HNO + (s)AgCl → (aq)HCl  + (aq) 3AgNO 

       

143.5g                         1  mol  170g 
  14.35g                  n mol  m g 

 

m  = 
14.35 ×170

143.5
    = 17g 

n   = 
14.35 ×1

143.5
      = 0.1 𝑚𝑜𝑙 

 
 نهاية

 حل أنشطة الدرس الأول

 أنواع التفاعلات الكيميائية

 


